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Luke lasteaed tähistas 50. sünnipäeva

Ühel kaunil suvepäeval 50 
aastat tagasi avati Nõo sovhoosi 
Luke lastepäevakodu. Lasteaed on 
näinud igasuguseid aegu — lapsed 
on käinud lasteaias 6 päeval näda-
las, põllutööde hooajal ka seits-
mel päeval. On oldud 24-tunnisel 
töörežiimil, mil farmitööde tõttu 
on lastel olnud võimalik lasteaias 
ka ööbida. Lasteaed on kuulunud 
sovhoosile ja kolhoosile ning prae-
gune omanik on Nõo vald.

Lasteaial on olnud oma aiamaa, 
kus lapsed said kätt proovida põl-
lutöödel — lasteaiale kasvatati ise 
aedvilju. Sügiseti käis suur moosi- 
keetmine ja talvevarudeks kurkide 
marineerimine.

Majas on tehtud mitmeid re-
monte, et laste elu järjest hubase-
maks muuta. Viimane neist toimus 
2007. aastal, mil tänu Nõo vallava-
litsusele ja volikogule kogu laste-
aed renoveeriti ja uue tänapäevase 
jume sai.

2002. aastal sai lasteaed nimeks 
Segasumma ja lasteaia tegevuses 
hakkasid osalema Pipi, Tommi ja 
Annika.

Lasteaeda on külastanud endi-
ne haridusminister Mailis Reps ja 
presidendiproua Ingrid Rüütel.

Isegi vargaid on see vana maja 
näinud.

Töötajad oma lasteaiast
Juhataja Marge Altin: „Läbi 

aegade on lasteaia suurim väärtus 
imetore personal, rõõmsameelsed 
lapsed ja heatahtlikud, mõistvad 
lapsevanemad. Tänu neile alusta-
me me igal aastal koos puude kol-
letumisega uut aastaringi lasteaias. 

Maal on ilus ja väikeses lasteaias 
on kõik nagu üks suur pere, kus 
igaüks leiab aega teist abistada ja 
teiste rõõmudele-muredele kaasa 
elada. Sellesse väikesesse majja on 
alles jäänud kodusoojus ja headus. 
Mul on hea meel, et lasteaed on 
lastest tulvil ja siia tullakse alati 
rõõmuga.“

Õpetaja Hiie Alajõe: „Esimene 
asi, mis mulle meenub, on kollek-
tiivi ühised üritused ja väljasõidud 
lastega. Ma arvan, et need on asjad, 
mis ühendavad inimesi ja muuda-
vad kollektiivi üksmeelsemaks ja 
lähedasemaks. Meenub lasteaia ka- 
pitaalremont, mille valmimist me 
kõik väga ootasime, sest lasteaia 
seinte värvitoonidesse sai valitud 
just kodusoojuse ja rõõmsa tuju 
värvid. Just sellepärast ongi meil 
siin hea olla.

Lastega koos on põnev, ma olen 
neile väga tänulik, sest kes veel, 
kui mitte lapsed suudavad tõelist 
jõulutunnet tekitada? Või siis hom-
mikud, kus laps tuleb ja toob kom-
mi või kodus tehtud kaardi või 
kaelakee, märkab su uut soengut 
või õnnestunud küünelakivalikut 
— see on tore...

Maalasteaia plussiks pean loo-
dust — kus mujal kui maal saab 
jälgida aastaaegade vaheldumist, 
pungade puhkemist, kuldnokkade 
askeldamist ning kuulda veebrua-
rikuist tuisuhäält. Seda kõike on 
lastega väga vahva jälgida, nende 
küsimused ja arvamused on väga 
õpetlikud, sest mõnele asjale vas-
tamiseks on tihti endalgi tarka raa-
matut vaja.“

Õpetaja Signe Kallas: „Kui ma 
2000. aasta sügisel lasteaia ukse 

avasin, olin veendunud, et tahan 
selles majas töötada. Siis oli see 
lasteaed teistsugune — 40 aastat 
vana. Nüüd 50. sünnipäeval on 
hea näha, missugune on lasteaed 
praegu. Uue lasteaia sünni juures 
osalesime me koos kogu lasteaia-
perega, alustades värvide valikust, 
lõpetades asjadega. Olen õnnelik, 
et saan teha just seda tööd, mis an-
nab mulle võimaluse osaleda nende 
väikeste ilmakodanike lapsepõlves 
ja jätta neile ilus mälestus laste-
aiast. Paljud lapsed, kes on juba 
koolipingis, igatsevad tulla tagasi 
lasteaeda ning selle üle on meil  
ainult hea meel.“

Õpetaja-abi Aili Kallas: „Meie 
töö toredad hetked on kindlasti 
väike, abivalmis ja sõbralik kollek-
tiiv, hubane ning kodune maja. 
Positiivseid hetki on pakkunud 
igasugused peod ja üritused. Hea 
tunde tekitab hommikul tööletu-
lek, kui lapsed tervituseks sind 
kallistavad. Toredad on sünnipäe-
vad, kui lapsed laulavad ja on 
mälestuseks ise kaardid joonista-
nud. Tore on tunnustus juhataja ja 
ülejäänud personali poolt.“

Kokk Marju Liblik: „Olen tänu- 
lik, et olen tohtinud nii palju aastaid 
olla siin väikeses, oma koduküla 
lasteaias tööl kokana.“

Logopeed Liidia Aruväli: 
„Kui ma Luke lasteaeda tööle tu-
lin, siis üllatusin, kui hästi sobis 
lasteaia Segasumma nimi selle 
sisuga. Need Pipid, Tommid ja 
Annikad, kes mind seal ootasid, 
vaimustasid mind oma ettevõtlik-
kuse, leidlikkuse ja mänguhuviga. 
Minu maailm muutus rikkamaks 
nende läbi ja loodetavasti ka nende 

maailm minu läbi.“
Muusik Annika Rosenthal: 

„Millised on head lapsed? On öel-
dud, et kasvatades lapsi headeks, 
tee nad õnnelikuks. Muusika kau-
du on eriti lihtne seda teha. Ja hea 
tuju on nakkav. Pole võimalik 
paha tujuga laulda või tantsida. 
Hommikul on mõnus tulla sooja ja 
kilkeid täis majja. Mõnusa energia 
annab, kui sind kallistustega vastu 
võetakse. Meie majas on lapsi igas 
vanuses ja seepärast on tunnid 
ka natuke teistsugused kui ühe-
vanuselistes rühmades. Eks ikka 
suuremad abistavad ja toetavad 
väiksemaid ja kõige pisemad püüa-
vad sama tublid olla nagu suured. 
Ja lapsed ongi väga tublid. Hea on 
teha oma tööd, kui tead, et sind  
oodatakse ja rõõmuga lauldakse.“

Lapsed oma lasteaiast
Elina: „Lasteaias meeldib mul-

le väga!“
Karoliina: „Liivakastis meeldib 

mängida!“
Markus: „Lasteaias käiakse sel- 

lepärast, et targaks saada. Lasteaias 
on lõbus koos olla, siis kui kedagi 
kodus ei ole.“

Margo: „Minu lasteaia kasva-
tajad on ilusad ja head, lahked 
ja hea südamega. Kurjad on ka 
mõnikord, kui lapsed teevad pa-
handusi või kaklevad.“

„Meie lasteaias on ilusad voodid, 
mänguasjad, seinad, lauad, toolid.“

Markus: „Roheline lasteaed 
(enne remonti) oli ka hea!“

MARGE ALTIN,
Luke lasteaia juhataja

Luke lasteaia lõpupidu 31. mail. Kooliminejad koos kasvatajatega (vasakult): õpetajaja Hiie Alajõe, õpetaja Signe Kallas, juhataja Marge Altin, 
õpetaja-abi Aili Kallas, kokk Marju Liblik ja muusikaõpetaja Annika Rosenthal.

Hetk Luke lasteaia juubelikontserdilt 20. mail. Laste taga muusikakas-
vataja Annika Rosenthal ja õpetaja Hiie Alajõe.

Luke lasteaed Segasumma tähistas oma 50. sünnipäeva 
juubelikontserdiga 20. mail. 50 aastat — on seda vähe või 
palju? Ühe lasteasutuse jaoks ilmselt üsna palju, ühe üle 50-
se inimese jaoks aga piisavalt vähe, et mäletada algusaegu...

Meie pere elas Nõo sovhoosi keskuses, sovhoosi kontori 
(praegune raamatukogu) juures õuepealses majas, nii et uus 
lasteaiahoone valmis lausa meie silme all. Lasteaia avamisest 
ja esimestest päevadest ei mäleta ma küll suurt midagi, küll 
aga on meeles väga palju erinevaid hetki kolmest aastast, mis 
mul enne kooliminekut nende seinte vahel veeta õnnestus. Ja 
loomulikult mäletan kõiki meie kasvatajaid-tädisid — juhata-
ja Maie Org, kasvatajad Endla Teemant ja Agnes Belohhi-
na, koristajatädi Marta Laan ja kokatädi Milvi Veskemaa. 
Kõige rohkem muidugi mäletan tädi Endlat, kes oli ka meie 
muusikakasvataja ja kelle väikese tütre Kaidiga me väljaspool 
lasteaedagi head sõbrad olime... 

Meie jaoks oli lasteaed nagu teine kodu, sest vanemate 
tööpäevad olid väga pikad ja sageli mängisime lasteaia õues 
veel õhtutundidelgi. Ka esimese klassi sügisel sai pärast kooli-
tükkide õppimist ikka lasteaia õuele mängima mindud. Keva-
del seda võimalust kahjuks enam polnud, sest talvel kolisime 
ära Nõkku.

Meid oli kolm Luke lasteaia tüdrukut — kolm lapsepõlve-
sõpra —, kes 1963. aastal koos Nõos kooliteed alustasid. Kuigi 
üks meist valis keskkooli asemel muusikakooli, võib siiski öelda, 
et me ka lõpetasime koolitee koos, ja miskitpidi seotuks oleme  
siiani jäänud. Ühest on saanud valla sotsiaalnõunik, ühest 
suure riikliku muuseumi direktor Tallinnas ja ühest siinsamas 
muuseumi juhataja ja lehetoimetaja. Ei saa öelda, et me just 
sageli kohtume — enamasti ikka kas tööalaselt või klassi kok-
kutulekutel —, aga lapsepõlvesõprus ja ühised lasteaia-aastad 
ei kao kuhugi ja mida vanemaks saame, seda rohkem tuleb meel-
de igasuguseid seiku ja juhtumisi, ikka rohkem meenub ammu- 
ununenud detaile ja mälupilte, mis teevad südame soojaks ja 
vahel ka muigama panevad.

Soovin kõigile praegustele ja ka tulevastele Luke lasteaia 
lastele toredaid lasteaia-aastaid täis sõpru ja mängukaaslasi, 
kes jäävad neile saatjaiks ka järgmistel eluetappidel, ning 
kasvatajaid, kes oskavad neid õpetada vaatama lahtiste silma-
dega ja kuulama avatud kõrvadega... Kõigile kasvatajaile aga 
soovin, et teil jätkuks kannatlikkust ja armastust kõigi oma 
kasvandike jaoks.

KAI TOOM, 
Luke lasteaia laps 1960–1963

toimetuse veerg
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